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L’ORAL DES CONCOURS ITRF…

C’EST AUSSI UN ENTRETIEN  A PARTIR DE L’EXPERIENCE DU CANDIDAT

…Attention ! …L’épreuve orale du concours d’ASI devrait être modifiée en 2002…

Attention à ce type d’épreuve, qui peut se situer à mi-chemin entre l’oral de culture générale et l’entretien d’embauche. Les candidats ne disposent d’aucun temps de préparation et pourtant, après la phase de présentation du candidat (environ 1/3 du temps total), l’entretien va déboucher sur des questions institutionnelles et des questions techniques propres à la Branche d’Activité Professionnelle ou à la famille professionnelle concernée.

L’entretien avec le jury prend alors une autre dimension. L’entretien a pour objet d’apprécier l’expérience professionnelle du candidat, sa motivation, son aptitude à exercer la profession, à tenir le poste, dans le corps visé.

Le candidat doit pouvoir rendre compte d’un projet professionnel dans lequel il doit révéler son implication, sa motivation et son sens des responsabilités. Dans cette première approche, beaucoup d’éléments peuvent s’intégrer, en particulier en glanant dans les expériences antérieures, sans pour autant raconter sa vie. 

Plus on monte en grade dans les concours, plus le candidat doit faire valoir qu’il maîtrise les problèmes techniques liés à sa branche ou sa famille professionnelle mais aussi les questions d’organisation et de management. 

Le candidat doit pouvoir situer les tâches de l’emploi -du métier- auquel il aspire en les restituant dans les grandes lignes d’une politique publique.

Le candidat s’efforcera de montrer au jury qu’il connaît l’organisation et le fonctionnement de l’institution qu’il souhaite intégrer. 

Exemple : le candidat devra montrer qu’il n’est pas indifférent aux problèmes rencontrés dans les Etablissements d’enseignement supérieur, ou encore montrer qu’il sait ce qu’est un Recteur, quel est le rôle d’une CPE, quels sont les trois Conseils,….

Cette épreuve, sous plusieurs aspects, reprend donc les éléments de la conversation de culture générale, en l’intégrant dans une visée professionnelle.

Avant l’épreuve, le candidat doit anticiper les grands thèmes qui constituent la toile de fond de l’emploi visé et qui sont susceptibles d’amener des questions du jury. Ainsi, le candidat doit pouvoir, sans tomber obligatoirement dans une approche très technique, montrer qu’il est au courant de l’actualité professionnelle propre à son secteur.

Le candidat doit également essayer de pointer toutes les questions qui vont surgir suite à la présentation de son parcours professionnel.

Enfin, le candidat ne doit pas hésiter à se renseigner auprès du centre organisateur sur les modalités de l’épreuve orale : durée maximale de la présentation du candidat, présence ou non d’un rétroprojecteur,…

Pour conclure, nous vous proposons ci-après une démarche.








Précision : ce petit guide a été rédigé par la Cellule Formation pour vous aider dans la préparation de votre concours…A vous de l’adapter au contexte du concours…et à votre personnalité.

Le candidat doit pouvoir rendre compte d’un projet professionnel à venir


(si possible basé sur son expérience) dans lequel il démontrera son implication, sa motivation, son sens des responsabilités





Au sein d’une administration et d’un Etablissement


 dont il connaît l’organisation et le fonctionnement.








Menant une politique publique


que le candidat  doit pouvoir expliquer, de même que l’emploi qu’il y occuperait et les tâches qui correspondent.








A l’écoute des citoyens dans le respect des textes réglementaires.


Occuper un poste à la suite d’un concours, c’est s’intégrer dans un système administratif et juridique dont on ne doit pas ignorer les règles de fonctionnement. Certaines connaissances sont donc nécessaires  pour cette épreuve. D’autant que lorsque s’engagera le jeu des questions et des réponses avec le jury, celui-ci ne se privera pas de poursuivre les investigations sur les aspects techniques pour savoir s’il recrute un candidat curieux des exigences professionnelles de l’emploi visé.


























